
【様式２】　　　　　　食育月間以外の月の取組
　　　　　　　　（6月を除いた4月～12月までの実績）
提 出 都 道 府 県 名
政 令 指 定 都 市 名

千葉県

取 組 市 町 村 名 佐倉市

実　　施　　時　　期 平成29年11月

取　　組　　内　　容

取 組 の 名 称 お殿様献立の実施

「お殿様献立」について

●「お殿様献立」実施の趣旨

佐倉市では、佐倉城初代城主「土井利勝」が佐倉藩主になった年から400年目にあたる平

成22年より7年間を「佐倉・城下町400年記念」と位置づけ、様々な記念事業を実施していま

す。この事業の一環で、佐倉市小中学校各校では、11月16日の「佐倉教育の日」に、各校

栄養士が当時の佐倉の名物を使用した献立を「佐倉のお殿様献立」として実施しています。

〈上志津中学校〉

●献立●

黒米ごはん

牛乳

鮭のねぎみそ焼き

やたら漬け

佐倉こんにゃくの煮物

○献立表・給食だよりでお殿様献立について、生徒・家庭へ周知しました。

○当日の給食時間の放送で、お殿様献立についての説明をしました。

○掲示物を掲示しました。

●佐倉にゆかりのある料理・材料

★家多良漬け（やたらづけ） なす、唐辛子、しょうが、しその美などを刻み、もろみ

漬けにしたものです。身近な材料を「やたらに混ぜて漬ける」ことから名付けられまし

た。昔、佐倉は家多良漬けが特産として有名でした。

★佐倉城もなか お城をかたどったもなかに、佐倉産の大和芋やさつまいもなどで

作ったあんを入れます。

★佐倉こんにゃく 普通に売られていたこんにゃくは6㎝でしたが、将軍家に贈られ

たものは、36㎝のとても大きなボールのような形でした。

★佐倉のみそ～佐倉はおみその産地です～ みそは、武士が戦の時に持って行く

便利な栄養食であり、城下町に住む人々にとっても欠かすことのできない大切な食

品でした。佐倉では、みその材料になる米や大豆がたくさん作られていて、今でも

125年続くみそ屋があります。また、佐倉中学校近隣の麻賀多神社そばの坂の下に

みそを蓄えておく備蓄小屋があったようで、今でもそこを地元の人たちは「味噌部屋」

と呼んでいます。佐倉は、みそと関係の深い町です。

●給食での取組

・ひとくちメモや放送で献立や食材のPR
・こんにゃくの模型（当時将軍に献上されていたという直径36㎝もあるもの）を教室に

持って行き、佐倉こんにゃくの歴史について話しました。

・佐倉が味噌の産地である理由などを話しました。



実　　施　　時　　期 平成29年11月8日（水）

取　　組　　内　　容

取 組 の 名 称 いい歯の日inアリオ市原の開催

【様式２】　　　　　　食育月間以外の月の取組
　　　　　　　　（6月を除いた4月～12月までの実績）
提 出 都 道 府 県 名
政 令 指 定 都 市 名

千葉県

取 組 市 町 村 名 市原市

実施場所：アリオ市原サンシャインコート（屋外）

参加延人数：400人（カミカミレシピ配布90人、地職アンケート50人,フッ化物洗口体験80人、

歯っぴいクイズ100人、ステージ80人）従事者：保健センター4人、子育てネウボラセンター1

劇団に引き続き、いちはら歯っぴい

8020応援隊による健口体操

フッ化物洗口体験

カミカミレシピ配布
最後の30分がいちばんの賑わい！

チーバくんはみんなの人気者！

ここから劇団梨組による劇

「あなたのお口、フレってない？」

チーバくんも友情出演
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